

《撒母耳記上》

15:17-35



撒母耳15:1-16 撒母耳傳達神的話之後，命掃羅去滅盡亞瑪力人和牲畜（1-4節）；掃羅殺敵之後卻違神命留下亞甲王和上好的牛羊（5-9節）；耶和華後悔立掃羅為王，因他不遵守神的命令，撒母耳甚憂愁，終夜哀求耶和華，隔日清早會見掃羅要傳達神的話（10-16節）。



撒母耳上15:17-35 撒母耳奉神的命令前去責備掃羅，他礙於面子而認罪，求撒母耳赦免、好再敬拜耶和華（17-25節）。掃羅說因為你厭棄耶和華的命令，耶和華也厭棄你作以色列的王，將這國賜與比你更好的人；掃羅認罪，

請求撒母耳同他回去好敬拜神（26-31節）。



撒母耳殺死亞甲王後，與掃羅訣別、再沒有見掃羅；但撒母耳為掃羅悲傷、是因耶和華後悔立他為以色列的王。(32~35節)



15:17-19 **撒母耳責備掃羅**：「你以前雖自以為小，被神立為以色列的王，現在為何沒有聽從耶和華的命令（去擊打那些犯罪的亞瑪力人、將他們滅絕淨盡）、卻急忙擄掠財物、行耶和華眼中看為惡的事呢？」



15:20-21 掃羅狡辯的回答： 我實在聽從了耶和華的命令滅淨亞瑪力人，生擒了亞瑪力王；但將責任推卸到百姓身上，說「百姓卻在所當滅的物中，取了最好的牛羊、要在吉甲獻與耶和華你的神。」(說出不順服的原因)



15:22-23 **撒母耳的回答**：他說，「耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從祂的話呢？聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油，悖逆的罪，與行邪術的罪相等。頑梗的罪，與拜虛神和偶像的罪相同。你既厭棄耶和華的命令，耶和華也厭棄你作王。」



15:24-31 **掃羅的認罪**：掃羅雖然有二次認罪說：「我有罪了」。但他的認罪並不真誠和徹底，因為他是一面認罪，一面又將犯罪的責任推卸給別人說：「我因懼怕百姓，聽從了他們的話，所以才違背耶和華的命令和你的言語。」正如亞當將所犯罪的責任推給夏娃，而夏娃又把犯罪的責任推給蛇一樣。



撒母耳對掃羅說「因為你厭棄耶和華的命令，耶和華也厭棄你作以色列的王 ... 今日耶和華使以色列國與你斷絕、將這國賜與比你更好的人。以色列的大能者、必不至說謊、也不至後悔，因為他迥非世人、決不後悔 (26-29節)。」掃羅認罪後，要求撒母耳在百姓面前抬舉他，同他回去、好敬拜耶和華神



15:32-33 **撒母耳完成神的旨意**：掃羅雖打了一場勝戰，卻未完成神的旨意，因為神要對付的乃是亞瑪力人，而亞瑪力人中最重要的是他們的王；掃羅竟愛惜了亞瑪力人的財物，也憐惜了被擒獲的亞瑪力王亞甲，而沒有將他殺死。於是撒母耳在吉甲耶和華面前、將亞甲殺死。



15:34-35 **撒母耳和掃羅訣別：** 撒母耳和掃羅本來是有相當密切的關係，因為掃羅為王是神藉著撒母耳的手所膏的。撒母耳是一直帶領著掃羅，而建立了國度。現在卻因掃羅一而再的悖逆，不肯接受撒母耳的指引而順服神（悖逆與順服本是背道而馳，屬肉體與屬靈也是無法相通），從此二人就完全分開了，並且直到死的日子，再也沒有見面。



思考問題：

掃羅的失敗最根本的原因在那裡，你能列出掃羅的問題嗎？從15:22-23的描述，神喜悅人那些品格？從15:24-31的描述，掃羅兩次說我有罪了、和我好敬拜耶和華，為何神還厭棄他作以色列的王？



掃羅失敗最根本的原因是驕傲，世上每個罪都根源於驕傲，自高自大乃一切罪惡之母。

掃羅的七個問題：

- 1.他不順服 神，違背了耶和華的命令。
- 2.他貪財，愛惜上好的牛羊，不肯滅絕。
- 3.他撒謊，耶和華的命令我已經遵守了。



4. 推卸責任沒有領袖的擔代。 9→15→21節
 5. 他死不認錯。 13→20→24-25節
 6. 他怕人過於怕 神。 24節 (箴29:25)
 7. 他非常好面子屬肉體。 30節、 27節
- 神喜悅人聽從祂的話和順從祂的旨意。



掃羅雖然有二次認罪說：『我有罪了。』但他的認罪並不真誠和徹底，因為他是一面認罪，一面又將犯罪的責任推給別人說：『我因懼怕百姓，聽從了他們的話，所以才違背耶和華的命令。』



同時掃也兩次提到『我好敬拜耶和華』，看來好像掃羅是一位很注重敬拜神的人，其實他是作在百姓和長老的面前而已。他並不是藉敬拜來榮耀神，而是利用敬拜來高抬自己。

。

